
za tleským
pokladem
10 kilometrů dlouhá vycházka z Jesenice 
K nalezišti největšího středověkého pokladu 
skleněných „Mincí“, ale také do rodiště  
zakladatele Jednoho z prvních pražských  
obchodních domů a k barokní rozhledně  
hrabat černínů.

www.jesenice-ra.cz

město jesenice
vás zve na vycházku
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Vyobrazený plánek trasy 
vycházky je pouze orientační.
Nezapomeňte se proto vybavit 
na cestu turistickou mapou 
nebo použijte navigaci  
v mobilním telefonu. 



cestu, která vás dovede do dvora Pláveč. Tam, na rozcestí 
za chátrající novodobou hospodářskou budovou, odbočte 
doleva na cestu – a zároveň žlutou turistickou trasu, která 
vede památnou kaštanovou alejí k plavečskému letohrád-
ku. Pokud byste na rozcestí odbočili doprava, došli byste 
po zhruba 400 metrech k barokní mariánské kapličce, 
která byla v minulosti známým poutním místem pro širo-
ké okolí. Chcete-li, zajděte se k ní podívat a poté se stejnou 
cestou vraťte zpět a pokračujte k plavečskému letohrádku. 
Šestiboký barokní letohrádek Plaveč pravděpodob-
ně vznikl současně s blízkým loveckým zámečkem Svatý 
Hubert, který na počátku 18. století nechal postavit upro-
střed rozlehlé obory v lese nad Drahouší hrabě František 
Josef Černín. Letohrádek na Plávči sloužil vzhledem ke 
svému umístění na jednom z  nejvýše položených míst 
v okolí zcela jistě jako rozhledna a nejspíše i jako pohodlné 
střelecké stanoviště při lovu v okolních polích. Zadíváte-
-li se od letohrádku do okolní krajiny, nemůžete severo-
západním směrem přehlédnout bílou siluetu kaple Všech 
Svatých na Zámeckém vrchu, který se zdvihá nad petro-
hradským zámkem, někdejším sídlem hrabat Černínů. 
Od letohrádku Plaveč pokračujte kaštanovou alejí po žluté 
turistické trase. Za kempem pod kopcem opouští žlutá tu-
ristická trasa cestu a odbočuje doprava na pěšinu do lesa. 
Můžete si vybrat, zda půjdete dále po žluté, nebo budete 
pokračovat po cestě, v  obou případech vyjdete skoro na 
stejném místě u Velkého rybníka na okraji Jesenice. 
Žlutá trasa vede okolo bývalého jesenického secesního 
chorobince z roku 1910, který v současnosti slouží pod 
názvem Domov Krajánek jako poskytovatel sociálních slu-
žeb pro dospělé osoby s mentálním postižením. 
Pokud po žluté nepůjdete a budete pokračovat po cestě, 
dojdete po několika minutách na rozcestí pod Autokem-
pem, kde odbočte dolů doprava. Po dalších zhruba 200 
metrech dojdete k  obnovené kapličce sv. Jana Nepo-
muckého. V minulosti se u kapličky zastavovalo poutní 
procesí, které ve svátek Jana Nepomuckého chodilo z Je-
senice do Drahouše (jak už víme, tamní kaple je zasvěce-
ná právě jemu). Procesí doprovázela městská kapela a u 
kapličky se konala pobožnost. Původní kaplička zde stála 
od osmdesátých let 19. století, ve druhé polovině 20. sto-
letí zanikla. Nynější kaplička je její novodobou replikou. 
Kaplička sv. Jana Nepomuckého se nachází jen pár kroků 
od hráze Velkého rybníka. Stačí přejít silnici a ocitnete 
se u odpočívadla, které jste míjeli na začátku vycházky. 
Odtud už zpátky na jesenické náměstí trefíte po zelené 
turistické trase snadno. Doufáme, že se vám vycházka 
líbila a těšíme se na setkání s vámi na některé z dalších 
vycházek do okolí Jesenice. Jejich nabídku naleznete na 
www.jesenice-ra.cz v záložce Turistika. 
Průvodce vznikl v září 2023.

Dalším významným rodákem z Tlestek byl vojenský kapelník a 
hudební skladatel Franz Anton Mahr (1830‒1891). Studoval 
hru na klarinet na Pražské konzervatoři. Od roku 1849, od svých 
devatenácti let, řídil kapelu švališérského pluku č. 4. Od roku 1867 
až do své smrti pak působil jako kapelník vojenské hudby praž-
ského 75. pěšího pluku. Napsal i několik desítek skladeb, zejména 
pochodových a tanečních. V otcových šlépějích úspěšně kráčel Ma-
hrův syn Gustav (1858‒1930), který patřil k nejznámějším 
rakouským vojenským kapelníkům. Byl autorem dodnes popu-
lárního pochodu „Hoch Tirol“, klavírních i smyčcových skladeb a 
také opery Královna Tahiti. 
Náves v Tlestkách zdobí v její horní části jednoduchá, leč půvabná 
kaple Jména Panny Marie z roku 1876. Oltář do kaple věnoval 
Karl Lüftner. Do kaple můžete nahlédnout přes vchodovou mříž.
Nyní si však již pojďme prohlédnout tvrziště, na kterém byl v še-
desátých letech minulého století nalezen slavný Tleský poklad. 
Vyjděte z návsi po cestě, která stoupá z jejího jihovýchodního cípu 
směrem do Drahouše. Tvrziště se nachází na okraji vesnice, po levé 
straně cesty za posledním domem. Místo nemůžete přehlédnout, je 
označeno naučným panelem s podrobnými informacemi o historii 
tvrziště a jeho výzkumu. Ve středověku zde stála nevelká tvrz v po-
době věžovité stavby čtvercového půdorysu, postavené ze dřeva a 
kamene. Tvrz zanikla zřejmě na počátku 15. století. Podrobněji vás 
s historií tohoto pozoruhodného místa seznámí zmíněný naučný 
panel (k dispozici je také na www.drahous.cz, v záložce Informace o 
obci – Turistické informace). 
Po prohlídce tvrziště pokračujte po asfaltové cestě do Drahouše. 
Cesta vede otevřenou zemědělskou krajinou, která není pro Je-
senicko příliš typická. Zdejšímu kraji totiž vládnou lesy, rybníky, 
kameny a skály. Mezi Tlestkami a Drahouší se nachází hřbitov, 
který obě vesnice společně založily ve dvacátých letech minulého 
století. Obě vesnice původně pohřbívaly své zemřelé na hřbitov u 
kostela v Jesenici. Při zakládání nového jesenického hřbitova, pro 
který bylo ve druhé polovině 20. let minulého století zvoleno místo 
ve značné vzdálenosti od města, navíc v opačném směru, než leží 
Tlestky a Drahouš, se obě vesnice rozhodly založit vlastní hřbitov. 
Na hřbitově se nachází pomník padlých v  první světové válce, 
společný pro obě vesnice – Drahouš a Tlestky.   
Došli jste do Drahouše. Projděte okolo hospody až k hlavní silnici 
(Jesenice – Velká Chmelištná) a odbočte dolů na náves. Půvabné 
drahoušské návsi plné stromů a obklopené malebnými venkov-
skými domy vévodí opravená kaple svatého Jana Nepomucké-
ho. Vchod do kaple je opatřen mříží, nahlédněte proto i dovnitř. 
Kaple pochází z let 1728 až 1729 a na vlastní náklady ji nechal po-
stavit F. J. Richtersohn, sekretář majitele zdejšího petrohradského 
panství hraběte Františka Josefa Černína. V roce 1846 poničil kapli 
požár, takže musela být o šest let později postavena znovu. 
Po prohlídce návsi a kaple se vydejte nahoru po silnici směrem na 
Velkou Chmelištnou. Provoz je zde minimální, přesto buďte opatr-
ní a dodržujte všechna pravidla bezpečného pohybu po silnici. Po-
kračujte po silnici až k lesu. Hned na začátku lesa odbočte vlevo na 

Tleský poklad je největším lákadlem Vlastivěd-
ného muzea v Jesenici (Mírové náměstí 15, ote-
vírací doba na www.muzeumtgm.cz). Jedná se o 
naprosto výjimečný soubor zhruba čtyř set drob-
ných kroužků z černého a zeleného skla, naleze-
ný začátkem 60. let minulého století v místech 
zaniklé středověké tvrze v Tlestkách (Tleskách). 
Kroužky pocházejí z přelomu 13. a 14. století a 
předpokládá se, že mohly sloužit jako náhradní 
platidlo v období nedostatku kovových mincí. 
Místo, kde byl poklad nalezen, leží nedaleko 
Jesenice. Tak co se tam jít podívat? 
Výchozím místem vycházky je Mírové náměstí v Jesenici. Okružní 
trasa je dlouhá zhruba 10 km a vede zčásti po značených turistických 
trasách, zčásti po místních komunikacích a silnicích třetí třídy s mi-
nimálním provozem. Trasa je sjízdná i na kole, popřípadě s terénním 
kočárkem. Volným krokem ji zvládnete za zhruba čtyři hodiny.
Z Mírového náměstí se vydejte Plzeňskou ulicí směrem k Velkému 
rybníku, povede vás zelená turistická trasa. Po břehu rybníka dojde-
te (stále po zelené) až na rozcestí, které se nachází asi 300 metrů za 
hotelem Jesenice. Na rozcestí stojí sloup elektrického vedení s roz-
vodnou skříní. Po dalších zhruba padesáti metrech opusťte zelenou 
turistickou trasu a odbočte doleva na kamenitou cestu, stoupají-
cí po okraji lesa. Tato cesta vás dovede až do Tlestek. V Tlestkách 
přejděte hlavní silnici a pokračujte po navazující cestě, která vede 
po východní straně návsi k rozcestí na horním konci návsi. Než na 
rozcestí zahnete doleva, na cestu vedoucí k tlestskému tvrzišti a do 
Drahouše, povězme si ještě několik zajímavostí o Tlestkách. 
Tlestky nejsou jen nalezištěm slavného skleněného pokladu, ale 
také rodištěm Karla Lüftnera, zakladatele jednoho z  prv-
ních obchodních domů v  Praze. Karl Lüftner přišel na svět 
v roce 1826 jako syn zdejšího kováře. V otcových stopách se sice 
nevydal, ale železu zůstal věrný. Vyučil se prodavačem ve známém 
pražském železářství U Rotta a v roce 1852 převzal jako samostat-
ný živnostník zavedený železářský obchod v dnešní Melantrichově 
ulici u Staroměstského náměstí. Zpočátku se specializoval na pro-
dej potřeb pro obuvníky. Vedle obchodu se věnoval i výrobě - založil 
malou továrnu na výrobu obuvnického kování v Jesenici a výrobnu 
floků v Českých Budějovicích (floky = dřevěné kolíčky na zpevňo-
vání podrážek). V sedmdesátých letech otevřel na rohu Příkopů a 
Havířské ulice svou druhou pražskou prodejnu, zaměřenou na do-
mácí potřeby. Ve druhé polovině 90. let přenesl rostoucí prodejnu 
z  Příkopů o kousek dál na Václavské náměstí. Vedle domácích a 
kuchyňských potřeb nabízela Lüftnerova velkoprodejna na Václav-
ském náměstí i mnoho dalších druhů zboží – nábytkové a stavební 
kování, specializované nástroje pro nejrůznější řemesla, zahradní 
nářadí nebo kufry a ostatní cestovatelské potřeby. Karl Lüftner ze-
mřel rok po otevření velkoprodejny na Václavském náměstí, v roce 
1897. Lüftnerův syn Franz pak koncem 20. let přestavěl prodejnu 
na velký moderní obchodní dům s  téměř třiceti odděleními. Ob-
chodní dům „Lüftner“ neměl bohužel dlouhého trvání, neboť zani-
kl během velké hospodářské krize ve třicátých letech. Vy
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